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Niederschrift  
 

über die 2. öffentliche Sitzung des Ortsbeirates Dauersberg am Mittwoch, dem  
16. September 2009, um 18:00 Uhr im Berghof Groß, Dauersberg 
 
Anwesend: 
Groß, Georg Ortsvorsteher    
Arndt, Sebastian Ortsbeiratsmitglied 
Greb, Michael Ortsbeiratsmitglied 
Hartmann, Manfred Ortsbeiratsmitglied 
Pecho, Norbert Ortsbeiratsmitglied 
Schütz, Joachim Ortsbeiratsmitglied 
    
Von der Verwaltung: 
Brato, Bernd Bürgermeister 
Asmaci, Lambrinos Fachbereich „Bauen“ 
Lehr, Marcus für das Protokoll 
 
 
 
Tagesordnung: 
 
1. Mitteilungen 

2. Verpflichtung eines Ortsbeiratsmitglieder 

3. Verabschiedung: 
- des ausgeschiedenen Ortsvorstehers 
- der ausgeschiedenen Ortsbeiratsmitglieder 

4. Wegebau Richtung Mittelhof 

5. Abdichtung der Brunnenanlage Grillhütte 

6. Verschiedenes 
 
Ortsvorsteher Groß eröffnet um 18:00 Uhr die Sitzung, stellt fest, dass mit Schreiben vom  
08. September 2009 form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Ortsbeirat beschluss-
fähig ist. 
 
 
TOP 1 Mitteilungen 
 
Ortsvorsteher Groß teilt mit, dass  
Ø die RWE-Trafostation von der Grubenstraße in den Bereich des Lagerhauses des 

Heimatvereins versetzt wird. In der Dellstraße wird daher ein Erdkabel aus Richtung 
Steineroth verlegt. Die Arbeiten werden ca. Ende des Jahres 2009 stattfinden. 

Ø der Seniorentag nach Daaden für Mitte Oktober 2009 vorgesehen ist.  
 
 
TOP 2 Verpflichtung der Ortsbeiratsmitglieder 
 
Ortsvorsteher Groß verpflichtet per Handschlag das Ratsmitglied Sebastian Arndt gem. § 30 
Abs. 2 GemO namens der Stadt Betzdorf und weist auf die gewissenhafte Erfüllung seiner 
Pflichten hin. 
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TOP 3 Verabschiedung: 
   - des ausgeschiedenen Ortsvorstehers 
   - der ausgeschiedenen Ortsbeiratsmitglieder  
 
Ortsvorsteher Groß teilt mit, dass die Verabschiedung von Herrn Latsch, Frau Lück und Frau 
Wisser im direkten Anschluss an die öffentliche Sitzung stattfindet. 
 
 
TOP 4 Wegebau Richtung Mittelhof 
 
Ortsvorsteher Groß erklärt, dass sich der Wirtschaftsweg hinter dem Bolzplatz bis zur Ge-
markungsgrenze in einem desolaten Zustand befindet.  
 
Herr Asmaci, Fachbereich Bauen, verdeutlicht, dass auf einer Länge von ca. 250 m zahlrei-
che Schlaglöcher und Fahrspuren entstanden sind. Die Kosten für eine vernünftige Wieder-
herstellung mit 150 m³ Frostschutzmittel belaufen sich auf ca. 6.800 €. 
 
Ortsvorsteher Groß führt an, dass er bei seinem Betrieb einen Parkplatz in Eigenleistung mit 
seinen Fahrzeugen angelegt hat. Er schlägt vor, den Wegebau auch mit seinen Fahrzeugen 
durchzuführen, so dass für die Stadt Betzdorf nur Materialkosten von ca. 3.000 € anfallen. 
Der Wegebau wird in der nächsten Bauausschusssitzung der Stadt Betzdorf behandelt. Die 
Kosten sollen in den Haushaltsplan 2010 eingestellt werden. 
 
Bürgermeister Brato erklärt, dass die Kosten in die Haushaltsplanung 2010 aufgenommen 
werden. Mit den Arbeiten darf aber erst nach Genehmigung des Haushaltes 2010 begonnen 
werden. Dies wird vermutlich erst im Mai 2010 sein. 
 
Nach kurzer Diskussion beschließt der Ortsbeirat, den Wegebau nach Möglichkeit in Eigen-
leistung durchzuführen und bittet die Verwaltung um Übernahme der anfallenden Material-
kosten. 

Einstimmiger Beschluss 
 
 
TOP 5 Abdichtung der Brunnenanlage Grillhütte 
 
Ortsvorsteher Groß erläutert, dass im Vorfeld eine Ortsbesichtigung des Ortsbeirates mit der 
Verwaltung stattgefunden hat. Nach der Erneuerung der Toilettenanlage und des Geländers 
im vergangenen Jahr steht nun eine Baumaßnahme im Bereich der Brunnenanlage an. Im 
oberen und unteren Bereich tritt Wasser aus, welches abgefangen werden muss. 
 
Herr Asmaci, Fachbereich Bauen erklärt, dass im oberen feuchten Bereich mittels 
Handschachtung und einer Drainage schnell Abhilfe geschaffen werden kann. Die Kosten für 
die Abdichtung des oberen Bereichs müssten mit ca. 900 € angesetzt werden. Im unteren 
Bereich wird die Abdichtung schwieriger. Hier sind die Kaskaden undicht und das Wasser tritt 
aus der Natursteinmauer aus und läuft auf den Weg. Die Natursteinmauer müsste abgebaut 
werden und auf einer Länge von 8 m eine Betonmauer, aus so genannten Wasserbaustei-
nen mit dahinter liegender Drainage gebaut werden. Zur Verschönerung der Mauer könnte 
man die vorhandenen Natursteine wieder davor setzen. Die Dichtigkeit kann allerdings keiner 
garantieren. Das Wasser könnte sich an der Mauer vorbei seinen Weg suchen. Die Kosten 
für die Baumaßnahme belaufen sich auf ca. 7.000 €, für den Natursteinvorsatz würden zu-
sätzlich ca. 2.500 € anfallen. 
Ortsbeiratsmitglied Schütz ist der Meinung, dass die Natursteinmauer aus Gründen der Optik 
wieder davor gesetzt werden muss. 
Ortsvorsteher Groß regt an, auch diese Baumaßnahme in Eigenleistung durchzuführen. 
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Da das RWE in diesem Bereich Erdkabel verlegt, kann von diesen Arbeiten profitiert werden 
und der Abbruch der vorhandenen Mauer kostenfrei erfolgen. Die Verwaltung müsste aber 
während den Eigenleistungen als Bauaufsicht zur Verfügung stehen. Als Materialkosten fal-
len dann lediglich ca. 1.000 € an. 
 
Nach kurzer Diskussion beschließt der Ortsbeirat, die Abdichtung in Eigenleistung durchzu-
führen und bittet die Verwaltung um Übernahme der anfallenden Materialkosten.   

Einstimmiger Beschluss 
 
 
TOP 6 Verschiedenes 
 
Ø Ortsvorsteher Groß teilt mit, dass die Tischtennis-Platte zum Spielplatz vor dem  

Lagerhaus des Heimatvereins versetzt wurde. Hier hat sie nun einen festen Platz. 
Aufgrund des Feuerwehrfestes musste die Platte an alter Stelle immer wieder ab- und 
aufgebaut werden. 

Ø Ortsbeiratsmitglied Pecho weist auf die Bäume an der alten Schule hin. Hier müssen 
die Bäume gestutzt werden. Zum Teil wachsen bereits die Schilder zu. 
Ortsvorsteher Groß erklärt, dass dies ein Problem des Eigentümers sei. Das Gebäude 
stand bereits dreimal zur Versteigerung. 
Bürgermeister Brato sagt, dass der Eigentümer seitens der Verwaltung angeschrie-
ben wird. Bei akuter Gefährdung müsste der Bauhof beauftragt werden. Das Bauamt 
werde die Sache prüfen. 

 
 
Da aus den Reihen der Zuhörer eine Frage gestellt werden möchte, schlägt Ortsvorsteher 
Groß vor, die Tagesordnung um den Punkt 

7. Einwohnerfragestunde zu erweitern. 
Der Ortsbeirat ist mit der Erweiterung der Tagesordnung einverstanden. 
                                                  Einstimmiger Beschluss 
 
 
TOP 7 Einwohnerfragestunde 
 
Eine Anwohnerin weist daraufhin, dass der städtische Grünstreifen in der Ginsterfeldstraße 
unregelmäßig gemäht wird.  
Ortsvorsteher Groß teilt mit, dass die Verwaltung entsprechend informiert wird.  
 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, schließt Ortsvorsteher Groß die Sitzung um 
18:40 Uhr. 
 
Betzdorf, den 16. September 2009 
 
 
 
   
Georg Groß  Marcus Lehr 
Ortsvorsteher    Protokollführer 


